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I. Úvod 
 

V súlade so zákonom č. 617/2007 Z. z. o oficiálnej rozvojovej pomoci Ministerstvo 

zahraničných vecí SR (MZV SR) predkladá Národný plán oficiálnej rozvojovej pomoci 

Slovenskej republiky na rok 2010 (NP ODA 2010). Materiál kaţdoročne pripravuje MZV SR 

ako národný koordinátor pre oficiálnu rozvojovú pomoc SR v spolupráci so Slovenskou 

agentúrou pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu (SAMRS).  

 

Okrem prostriedkov rozpočtovaných v rámci oblasti diplomacia sa do oficiálnej rozvojovej 

pomoci (ODA) započítava 5,1 % z odvodov SR do všeobecného rozpočtu EÚ, časť zo sumy z 

odpustenia dlhov podľa OECD (podľa aktuálnej situácie), poskytnutie záruky SR v prospech 

Európskej investičnej banky (EIB), príspevok SR do Fondu pre krajiny západného Balkánu 

v rámci Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBOR), príspevky do zvereneckých fondov a 

spoločných programov SR s EBOR a Rozvojovým programom OSN (UNDP), do 

Medzinárodného zdruţenia pre rozvoj (IDA), do Medzinárodnej banky pre obnovu a rozvoj 

(IBRD) a do Mnohostrannej agentúry pre investičné záruky (MIGA), štipendiá pre 

zahraničných študentov cez MŠ SR, časť povinných členských príspevkov do 

medzinárodných organizácií, ktoré sa môţu vykázať ako ODA a medzirezortný program 

ODA, na ktorom okrem MZV SR participujú ďalšie ústredné orgány štátnej správy.   

 

NP ODA 2010 je v poradí druhým národným programom, ktorý vychádza zo 

Strednodobej stratégie oficiálnej rozvojovej pomoci SR na roky 2009 – 2013 (strednodobá 

stratégia) a nadväzuje na NP ODA 2009. NP ODA 2010 rozvíja úlohy stanovené 

v Strednodobej stratégii oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky na roky 2009-

2013
1
 a zameriava sa na ďalšie skvalitnenie poskytovania ODA a jej efektívne vyuţívanie pre 

zniţovanie chudoby vo svete. 

 

SR poskytuje ODA podľa základných pravidiel a princípov, ktoré sú v súlade so 

zahraničnopolitickými a ekonomickými prioritami SR a sú zhodné s princípmi medzinárodnej 

rozvojovej politiky a EÚ. Základné pravidlá sú efektívnosť rozvojovej pomoci, koherencia 

v prospech rozvoja a flexibilnosť poskytovania rozvojovej pomoci.  

 

NP ODA 2010
2
 poskytuje informácie o finančných prostriedkoch na rok 2010 

a zároveň výhľad na ďalšie dva roky, čím sa stáva ODA v súlade s poţiadavkami a princípmi 

Paríţskej deklarácie
3
 predvídateľnejšia a transparentnejšia pre prioritné partnerské krajiny 

rozvojovej pomoci SR. Ďalej definuje programové a projektové krajiny a sektorové priority, 

ako aj aktivity trojstrannej a mnohostrannej rozvojovej pomoci a humanitárnej pomoci. 

 

Vyhodnotenie NP ODA SR na rok 2009 je súčasťou samostatnej hodnotiacej správy, 

ktorá bude predloţená vláde SR pre informáciu ako sprievodný dokument návrhu NP ODA 

2010. 

                                                 
1
 Strednodobú stratégiu oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky na roky 2009-2013 schválila vláda na 141. 

zasadaní dňa  4.3.2009 uznesením č.170/2009. Stratégia je v zmysle zákona o rozvojovej pomoci hlavným strednodobým 

nástrojom plánovania oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA). Spolu so zákonom č. 617/2007 Z.z. je východiskom pre ďalšie 

plánovacie a programovacie dokumenty na najbliţších päť rokov (osobitne pre ročné národné programy ODA SR, ako aj pre 

bilaterálne dohody s rozvojovými krajinami a stratégie pomoci pre jednotlivé prioritné krajiny). 
2
 Národný program rozvojovej pomoci na rok 2010 bol schválený vládou SR dňa …..... uznesením č. 

3
 Paríţska deklarácia o efektívnosti rozvojovej pomoci, prijatá na druhom zasadaní na vysokej úrovni 2.marca 2005 v Paríţi, 

stanovuje praktické kroky na zlepšenie kvality poskytovanej rozvojovej pomoci a jej vplyvu na rozvoj.   
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II. Dvojstranná rozvojová pomoc 
 

Dvojstranná ODA predstavuje financovanie projektov v prijímajúcej krajine na 

základe vopred stanovených teritoriálnych a sektorových priorít. Postavenie dvojstrannej 

rozvojovej pomoci v štruktúre ODA donora je jedným z najdôleţitejších ukazovateľov jeho 

aktívnosti. Dvojstranná rozvojová pomoc vyuţíva slovenské znalosti a skúsenosti, 

zviditeľňuje SR v zahraničí, prehlbuje vzťahy s rozvojovými krajinami a slovenským 

subjektom pomáha etablovať sa v rozvojových krajinách. Dvojstranná rozvojová pomoc sa 

bude v roku 2010 v prevaţnej miere naďalej poskytovať prostredníctvom výziev v grantových 

kolách vyhlasovaných Slovenskou agentúrou pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu 

(SAMRS). 

 

A. Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky 

 

Štruktúra poskytovania dvojstrannej rozvojovej pomoci realizovanej MZV SR 

prostredníctvom SAMRS v roku 2010 je v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi zachovaná.  

Počet a zloţenie programových krajín bol zachovaný (Afganistan, Keňa a Srbsko). Došlo 

však k zníţeniu počtu projektových krajín. Prevláda názorová zhoda na vládnej i mimovládnej 

úrovni, vyplývajúca z doterajších skúseností, ţe snaţiť sa podporovať realizáciu projektov 

v celom počte strednodobou stratégiou definovaných projektových krajín (16) nie je 

z kapacitného hľadiska dostatočne efektívne. Projektových krajín je veľa, projekty v nich sú 

roztrieštené, ich monitoring je zloţitý a merateľnosť ich dopadu na zvýšenie hospodárskeho 

a sociálneho pokroku v krajine príjemcu veľmi obmedzená, ak nie nemoţná.  

 

Z tohto dôvodu bude MZV SR poskytovať dvojstrannú rozvojovú pomoc v roku 2010 

v niţšom počte projektových krajín (11). Vybrané boli zo zoznamu definovaného 

strednodobou stratégiou krajiny podľa nasledovného kľúča: 1. Afrika (Etiópia a Sudán) 

s dôrazom na budovanie demokracie, trhového hospodárstva, sociálneho rozvoja, boja proti 

chorobám a rozvoj vidieka; 2. Ázia (Vietnam) s dôrazom na budovanie demokracie, trhového 

hospodárstva, sociálneho rozvoja a zdravotníctva; 3.krajiny západného Balkánu s dôrazom na 

transfer skúseností a znalostí z transformačného procesu a podporu integračných ambícií; 4. 

krajiny Východného partnerstva EÚ
4
 s dôrazom na stav hospodárskeho a sociálneho rozvoja, 

transfer skúseností a znalostí z transformačného procesu a podporu integračných ambícií, 

budovanie administratívnych kapacít a uţšie prepojiť rozvojovú a migračnú politiku SR.
5
  

 

V súvislosti s ničivým zemetrasením, ktoré malo katastrofálne následky na Haiti, bol 

tento ostrovný štát dodatočne zaradený medzi krajiny, ktorým SR poskytne ODA.  

 

Vzhľadom na zníţenie celkového rozpočtu na podprogram MZV SR 05T0A o vyše 

60% v porovnaní s rokom 2009, museli byť niektoré „tradičné“ poloţky v NP ODA ako 

humanitárna pomoc alebo mikrograntová schéma tieţ zníţené. Boli doplnené niektoré nové 

poloţky oproti roku 2009, ktoré odráţajú vývoj v systéme rozvojovej pomoci SR:  

 Zapájanie súkromného sektora (Business to Business program);  

                                                 
4
 Východné partnerstvo je projekt iniciovaný EÚ v rámci európskej susedskej politiky, ktorého cieľom je uţšia spolupráca 

EÚ so šiestimi štátmi východnej Európy a Kaukazu (Arménsko, Azerbajdţan, Bielorusko, Gruzínsko, Moldavsko a 

Ukrajina). Viac informácií na: http://ec.europa.eu/external_relations/eastern/index_en.htm. 
5
 Európsky pakt o prisťahovalectve a azyle, prijatý na summite EÚ v októbri 2010, vyzýva členské štáty EÚ na  lepšie 

začlenenie politiky migrácie a rozvoja v rámci priorít stanovených v spolupráci s partnerskými krajinami. SR musí túto výzvu 

rešpektovať a snaţiť sa ju aj reálne naplniť. 
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 Reakcia na domáce výzvy, (nevyhnutnosť posilnenia komunikácie 

s verejnosťou v nadväznosti na výsledky prieskumu verejnej mienky
6
); 

 Posilnenie spolupráce s mimovládnym sektorom; 

 Budovanie štátnych kapacít pre poskytovanie ODA.  

 

Rok 2010 bude rokom vyrovnaného rozpočtu ODA MZV SR. To znamená, ţe objem 

disponibilných zdrojov na rok 2010 bude vyčerpaný v priebehu roka a rozpočet MZV SR 

v nasledujúcom roku 2011 bude musieť byť upravený tak, aby v plnej miere zohľadnil 

záväzky z predchádzajúcich rokov.  

 

 

Afganistan  

 

V prípade Afganistanu je aspekt rozvojovej politiky SR priamo viazaný na jej   

bezpečnostnú politiku, záujmy a spoločné záväzky poskytované v rámci EÚ a NATO. Ide  

o snahu rozšíriť nielen vojenskú angaţovanosť SR v Afganistane, ale aj o jej vyváţenosť vo 

vzťahu k civilným a humanitárnym potrebám tejto krajiny.  

 

Dlhotrvajúcim cieľom SR je zvyšovať objem a kvalitu poskytovanej rozvojovej 

pomoci v krajine, pričom si uvedomuje limity v podobe  nedostatočne rozvinutých vládnych 

i mimovládnych kapacít vyplývajúce z deficitu bezpečnosti v krajine a nízkej administratívnej 

absorpčnej kapacity vládnych inštitúcií. V roku 2010 bude vypísané grantové kolo, v rámci 

ktorého budú akceptované projekty pre niektorú z uvedených prioritných oblastí strednodobej 

stratégie:  

1. Budovanie právneho štátu s dôrazom na lokálnu vládu;  

2. Sociálny rozvoj s dôrazom na rozvoj ľudských zdrojov (vzdelávanie) a 

zdravotnú starostlivosť;  

3.  Ekonomický rozvoj na úrovni provincií. 

MH SR podporuje zameranie ODA v Afganistane aj pre oblasť pomoci obchodu v 

zmysle stratégie EÚ „Aid for Trade“.
7
   

 

 

Keňa 

 

Do popredia sa dostáva potreba eliminácie chudoby a napomáhanie vytvoreniu 

adekvátnych/prijateľných podmienok pre obyvateľov Kene, čo pomôţe realizovať 

ekonomický, intelektuálny a kreatívny potenciál krajiny. Zlú situáciu v krajine výrazne 

poznačila ekonomická kríza, následky klimatických zmien, pandemické choroby, ako 

aj nedostatočné príleţitosti zamestnania pre mladých ľudí. V roku 2010 plánuje MZV SR 

akceptovať projekty v rámci grantového kola, pre niektorú z nasledovných oblastí:  

 

1. Budovanie demokracie;  

                                                 
6 Prieskum bol realizovaný v rámci projektu "Rozvojová pomoc sa nás týka" v septembri 2009. Prieskum bol podporený z 

prostriedkov oficiálnej rozvojovej pomoci v gescii MZV SR. Jeho výsledky sú k dispozícii na www. slovakaid.sk. 

 
7
 Ide o významný prvok rozvojovej politiky EÚ na dosiahnutie MDGs, ktorý by mal pomôcť rozvojovým krajinám v lepšej 

integrácii do svetového obchodného systému a efektívnejšom vyuţívaní obchodu pri odstraňovaní chudoby v kontexte trvalo 

udrţateľného rozvoja. 
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2. Sociálny rozvoj s dôrazom na vzdelávanie alebo rozvoj zdravotnej starostlivosti, 

najmä boj proti HIV/AIDS, malárii a tuberkulóze;  

3. Budovanie a rozvoj trhového hospodárstva vrátane pomoci obchodu;  

4. Zmierňovanie vplyvu klimatických zmien na rozvoj; 

5. Poľnohospodárstvo a potravinová bezpečnosť.   

 

Vzhľadom na potrebu zvýšenia rozvojovej pomoci Keni (a Afrike ako takej), MZV SR 

v spolupráci s Regionálnym centrom UNDP v Bratislave pripravia programovú stratégiu pre 

túto krajinu. Prostredníctvom SAMRS budú v krajine od roku 2010 realizované projektové 

aktivity s participáciou skúsených donorov a miestnych aktérov, s vyuţitím potenciálu 

slovenských mimovládnych rozvojových organizácií (MVRO) a s príspevkom Zvereneckého 

fondu Slovensko-UNDP.  

 

 

Krajiny západného Balkánu (Albánsko, Bosna a Hercegovina, Čierna Hora, 

Macedónsko/FYROM, Srbsko)  

 

Vo všeobecnosti prevláda názorová jednota smerom k postupnému utlmovaniu aktivít 

v Srbsku, pokiaľ ide o poskytovanie rozvojovej pomoci s výnimkou Kosova, kde pretrváva 

nutnosť najmä podporiť návraty presídlencov a utečencov a rozvoj príslušných komunít. 

Vyhodnotenie existujúcich infraštruktúrnych projektov poukazuje na skutočnosť, ţe sú 

smerované nie vţdy efektívne (napríklad budovanie kanalizácií a vodovodov, pričom 

východisková pozícia Srbska vo vzťahu k dostupnosti pitnej vody je porovnateľná so SR). 

Potreba podpory ekonomického a sociálneho rastu v Srbsku stále trvá, musí však byť 

zameraná na najviac zaostávajúce regióny a  ohrozené skupiny obyvateľstva. Nemennou 

prioritou zahraničnej politiky SR ostáva pomoc Srbsku ako programovej krajine, 

v dosahovaní jeho integračných cieľov, spolu s ostatnými krajinami západného Balkánu.  

V súlade so strednodobou stratégiou a regionálnym princípom sa MZV SR v roku 

2010 zameria na podporu projektov orientovaných na transfer skúseností a znalostí 

z transformačného procesu a podporu integračných ambícií.  

V prípade Bosny a Hercegoviny a Srbska (najmä Kosova) ďalšími prioritnými 

oblasťami budú:  

 

1. Zlepšenie situácie vnútorne vysídlených obyvateľov, vrátane lokálnej integrácie; 

2. Budovanie trhového prostredia, podpora malých a stredných podnikov; 

3. Budovanie demokratických inštitúcií, zlepšenie vlády na národnej a lokálnej 

úrovni; 

4. Infraštruktúra. 

 

 

Krajiny Východného partnerstva EÚ (osobitne Bielorusko, Gruzínsko, Moldavsko 

a Ukrajina
8
) 

 

Štyri krajiny Východného partnerstva EÚ sú zaradené do zoznamu prioritných krajín 

na rok 2010 v súlade so strednodobou stratégiou a so zahraničnopolitickou prioritou SR 

aktívne sa podieľať na napĺňaní predmetného programu EÚ. V súlade so strednodobou 

stratégiou a princípmi Východného partnerstva EÚ sa MZV SR v roku 2010 sústredí na: 

                                                 
8
 V súlade so Strednodobou stratégiou ODA SR na roky 2009 – 2013 prioritnými krajinami sú Bielorusko, Gruzínsko, 

Moldavsko a Ukrajina. MZV SR však povaţuje za svoje zahranično-politické priority aj ďalšie dve krajiny Východného 

partnerstva, t. z. Arménsko a Azerbajdţan. 
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1. Podporu projektov zameraných na aproximáciu práva a noriem danej krajiny 

k normám EÚ; 

2. Podporu integračných ambícií a budovanie administratívnych kapacít. 

 

V prípade Gruzínska ďalšími prioritnými oblasťami budú:  

 

1. Posilnenie regionálnej bezpečnosti a stability;  

2. Zlepšenie situácie utečencov a vnútorne presídlených osôb. 

 

 

Sudán 

 

Takisto ako v Keni aj v Sudáne sa do popredia dostáva potreba eliminácie chudoby 

a napomáhanie vytvoreniu adekvátnych/prijateľných podmienok pre jeho obyvateľov. Tieto 

potreby je moţné realizovať na základe zmierenia bojujúcich strán a vytvorenia relatívne 

bezpečného priestoru, ktorý je vhodný pre začatie systematickej obnovy ekonomického, 

intelektuálneho a kreatívneho potenciálu krajiny.  

 

V roku 2010 budú akceptované projekty pre niektorú z týchto oblastí strednodobej 

stratégie:  

1. Budovanie demokracie a trhového hospodárstva vrátane pomoci obchodu;  

2. Sociálny rozvoj zameraný na rozvoj ľudských zdrojov (vzdelávanie);  

3. Boj proti HIV/AIDS, malárii a tuberkulóze; 

4. Zmierňovanie vplyvu klimatickej zmeny na rozvoj;  

5. Poľnohospodárstvo a potravinová bezpečnosť. 

 

 

Etiópia 

 

Pri realizácií projektov rozvojovej pomoci v Etiópii je potrebné brať do úvahy 

rozdielny kultúrno-historický rozvoj krajiny oproti susedným krajinám a religiózne a etnické 

zloţenie obyvateľstva. Napriek tomu sa poskytovanie rozvojovej pomoci zameria tieţ na 

elimináciu chudoby, ktorá existuje aj v tejto krajine, či vytváranie podmienok pre ďalší 

ekonomický rozvoj.   

 

Rozvojová pomoc SR v krajine sa bude sústreďovať na uvedené sektorové priority:  

1. Budovanie demokracie a trhového hospodárstva vrátane pomoci obchodu;  

2. Sociálny rozvoj zameraný na rozvoj ľudských zdrojov (vzdelávanie);  

3. Boj proti HIV/AIDS, malárii a tuberkulóze;  

4. Zmierňovanie vplyvu klimatickej zmeny na rozvoj; 

5. Poľnohospodárstvo a potravinová bezpečnosť. 

 

 

Vietnam  

 

Vietnam ako jedna z krajín, ktorému medzinárodné spoločenstvo dlhodobo poskytuje 

rozvojovú pomoc, dosiahol výrazný pokrok v eliminácii chudoby a ekonomickom rozvoji. SR 

však vidí moţnosti ďalšej podpory najmä v oblasti spravovania verejných vecí a koncepčného 

riešenia zdravotníckej pomoci obyvateľstvu vrátane budovania a posilňovania mechanizmov  

účinnej sociálnej pomoci.   
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Prioritné sektory zostávajú nezmenené, tak ako ich definoval predchádzajúci národný 

program:  

 

1. Budovanie demokratických inštitúcií; 

2. Ekonomický rozvoj, budovanie trhového prostredia, príprava odborníkov v oblasti 

podnikania a sluţieb, podpora malých a stredných podnikov; 

3. Rozvoj zdravotníctva a sociálny rozvoj.  

 

 

Schéma poskytovania mikrograntov 

 

Význam zavedenia tohto nástroja v rozvojovej pomoci poskytovanej MZV SR sa 

v roku 2009 potvrdil. Všeobecne môţe byť systém efektívne vyuţívaných mikrograntov 

výrazným prínosom pre cieľovú skupinu recipientov  v danej krajine. V neposlednom rade ide 

aj o  formu propagácie SR v zahraničí a posilnenia postavenia zastupiteľských úradov SR. 

Špecifické pouţitie mikrograntov sa líši podľa priorít kaţdej komunity, pre ktorú sú 

poskytované. V roku 2010 však treba pri udeľovaní mikrograntov klásť väčší dôraz na 

rozvojový aspekt, t. z. na pomoc pri vyrovnávaní hospodárskych a sociálnych rozdielov 

v krajine a podporu marginalizovaných skupín obyvateľstva a sociálnych komunít. 

Mikrogranty by sa vo väčšej miere mali zamerať aj na podporu aktivít lokálnych 

mimovládnych a neziskových organizácií a maximálne reflektovať potreby cieľových skupín 

miestnych obyvateľov. Prostriedky by mali byť vo väčšej miere poskytované tak, aby 

umoţnili začatie alebo udrţanie určitých rozvojových aktivít v lokálnej komunite. 

Mikrogranty sa v roku 2010  budú poskytovať prostredníctvom ZÚ
9
 Belehrad (projekty 

v Srbsku s výnimkou Kosova), SÚ Priština prostredníctvom ZÚ Belehrad (projekty v Srbsku 

v  Kosovo), ZÚ Skopje (projekty v Macedónsku/FYROM), ZÚ Sarajevo (projekty v Bosne 

a Hercegovine), ZÚ Tirana (projekty v Albánsku), ZÚ Podgorica (projekty v Čiernej Hore), 

ZÚ Nairobi (projekty v Keni), ZÚ Minsk (projekty v Bielorusku), ZÚ Kyjev (projekty na 

Ukrajine) a ZÚ Bukurešť (projekty v Moldavsku). Dotácie na mikrogranty sa budú prideľovať 

podľa kvality predloţených návrhov a do vyčerpania pridelených finančných prostriedkov. 

Termín na podávanie ţiadostí na pridelenie dotácie na mikrogrant je do 31. októbra 2010.   

 

 

B. Úrad vlády Slovenskej republiky 

 

V roku 2010 bude ÚV SR participovať na školiacich aktivitách pre štátnu správu 

Ukrajiny v rámci pripravovaného Programu pridruţenia Ukrajiny. ÚV SR poskytne 

skúsenosti z oblasti čerpania predvstupovej pomoci EÚ, harmonizačného a aproximačného 

procesu a informatizácie verejnej správy. ÚV SR má tieţ záujem spolupracovať v uvedených 

oblastiach  v rámci Východného partnerstva EÚ.  

 

 

C. Ministerstvo školstva Slovenskej republiky 

 

MŠ SR poskytne aj v nasledujúcom akademickom roku uchádzačom z prioritných 

krajín ODA SR a ostatných rozvojových krajín v súlade so stanoveným sektorovým 

zameraním štipendijné miesta na získanie vysokoškolského vzdelania, maximálne však 3 

                                                 
9
 Kontaktné údaje na jednotlivé ZÚ sú uvedené na internetovej stránke MZV SR: www.mzv.sk.   

http://www.mzv.sk/
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štipendijné miesta pre krajinu na získanie vysokoškolského vzdelania. Počet udelených 

štipendií je závislý od vyčlenených finančných prostriedkov. Pre rok 2010 sú navrhované 

štipendiá v celkovej výške 1 976 366 EUR, čo predbeţne umoţňuje udeliť od 2.09.2009 

štipendium vlády SR pre 48 uchádzačov na celé vysokoškolské štúdium na verejných 

vysokých školách v SR
10

.  

 

 

D. Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky  

 

MH SR sa v roku 2010 bude podieľať na realizácií programov pomoci partnerským 

krajinám v rámci Východného partnerstva EÚ a to najmä formou konzultácií, workshopov a 

seminárov zameraných na zlepšenie investičného a podnikateľského prostredia, podpory 

inovácií, prenosu skúseností SR v oblasti spoločnej obchodnej politiky EÚ a energetickej 

politiky. 

 

E. Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky 

 

MP SR bude pokračovať vo finančnej podpore činnosti strediska FAO CEECFOODS 

pre údajovú základňu o zloţení potravín v krajinách strednej a východnej Európy, ktoré 

pôsobí na Výskumnom ústave potravinárskom v Bratislave. Plánovaný rozpočet je vo výške 

42 tisíc EUR.  

 

 

Financovanie bezodkladných opatrení na boj proti klimatickým zmenám  

 

V dňoch 10. – 11. decembra 2009 sa v Bruseli uskutočnilo zasadnutie Európskej rady. 

Jedným z bodov, ku ktorému ER prijala závery, bola aj Kodanská konferencia o klimatických 

zmenách (bod č. IV). ER v rámci záverov k tomuto bodu opätovne potvrdila pozíciu, na ktorej 

sa dohodla na svojom zasadnutí dňa 30. októbra 2009. ER vyhlásila, ţe EÚ a jej členské štáty 

sú pripravené prispieť k financovaniu bezodkladných opatrení na boj proti následkom 

klimatických zmien a uznala, ţe si to vyţaduje zvýšenú finančnú podporu. Medzinárodná 

podpora z verejných zdrojov na urýchlené začatie financovania bezodkladných opatrení na 

boj proti následkom klimatických zmien by mala zahŕňať špecifickú a samostatnú podporu na 

adaptáciu a zmierňovanie následkov týchto klimatických zmien (a to aj v oblasti lesného 

hospodárstva a budovania kapacít, s osobitným dôrazom na zraniteľné a najmenej rozvinuté 

krajiny).  

EÚ a jej členské štáty sa zaviazali prispieť na túto oblasť v rokoch 2010 - 2012 sumou 

2,4 miliardy EUR. SR sa na zasadnutí ER zaviazala prispieť na tento účel finančnou čiastkou 

9 miliónov EUR.  

 

V roku 2010 bude na predmetné účely vyčlenená suma 1 milión EUR z rozpočtu na 

ODA SR
11

. MZV SR prispeje v roku 2010 na financovanie daného záväzku finančnou 

                                                 
10

 Informácie o počte štipendií pre jednotlivé krajiny a zoznam oprávnených krajín je na internetovej stránke Ministerstva 

školstva SR http://www.minedu.sk 

 

11
  Na základe uznesenia vlády SR č.98 z 3. februára 2010 MŠ SR, MF SR, MŢP SR, MP SR a MZV SR vyčlenia z 

vnútorných zdrojov v rámci rozpočtovej kapitoly rezortu v roku 2010 finančné zdroje v celkovej výške 1 milión EUR na 

realizáciu záväzného prísľubu SR v rámci rokovania Európskej rady v Bruseli v dňoch 10. a 11. decembra 2009 o 

financovaní neodkladných opatrení na zmiernenie dôsledkov dopadu klimatických zmien v rozvojových krajinách v 

rokoch 2010 – 2012.  
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čiastkou 500 tis. EUR. Na vykonávaní činností a ich financovaní zameraných na boj proti 

klimatickým zmenám sa zúčastňujú okrem MZV SR aj MF SR, MP SR a MŢP SR. MF SR, 

MP SR a MŢP SR poskytnú po 125 tis. EUR. MŠ SR splní tento záväzok vo forme štipendií 

v celkovej hodnote 108 tis. EUR a finančným vkladom 17 tis. EUR. O konkrétnej forme 

pouţitia tejto sumy rozhodnú relevantní ministri v súlade s uznesením vlády SR č.98 z 3. 

februára 2010.   

 

Integrácia environmentálnej politiky do rozvojovej spolupráce  je aktuálnou výzvou 

a jednou z kľúčových priorít v rámci rozvojovej ako aj environmentálnej politiky EÚ. ER 

v roku 2009 prijala „Závery o integrácii environmentálnej politiky do rozvojovej spolupráce“. 

Záväzky, ktoré z nich vyplývajú sa v tejto súvislosti javia ako vhodný spôsob začlenenia 

otázky zmierňovania následkov klimatickej zmeny do rozvojovej pomoci SR.   
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III. Trojstranná rozvojová pomoc 
 

 

Ministerstvo zahraničných vecí SR 

 

Afganistan 

 

Vzhľadom na potrebu zvýšenia rozvojovej pomoci Afganistanu, ktorá vyplýva 

z relevantných medzinárodných záväzkov, MZV SR pripravuje v spolupráci Regionálnym 

centrom UNDP v Bratislave programovú stratégiu pre Afganistan. V roku 2010 bude 

spolufinancovaný spoločný projekt SAMRS a UNDP. Suma vyčlenená na tento účel bude 

doplnená rovnakým príspevkom zo Zvereneckého fondu Slovensko-UNDP
12

.  

 

Etiópia 

 

V rámci Memoranda o porozumení medzi SAMRS a ADA sa v roku 2010 pripraví 

spoločný projekt SR a Rakúska v Etiópii. Projekt bude zameraný na rozvoj vidieka 

a potravinovú bezpečnosť. 

 

 

Spolufinancovanie rozvojových projektov slovenských subjektov schválených v rámci 

výziev na predkladanie projektov vyhlásených EK        

 

Tento nástroj je osvedčený a dôleţitý z hľadiska podpory slovenských subjektov, 

uchádzajúcich sa o zdroje EÚ, zviditeľňovania SR, budovania domácich kapacít pre 

poskytovania pomoci a podpory zapájania sa SR do európskej a medzinárodnej rozvojovej 

spolupráce. 

                                                 
12 Zverencký fond SR a UNDP určený na financovanie programu Slovenský zverenecký fond 2008-2010: Šírenie skúseností 

SR z obdobia transformácie a podpora ľudských zdrojov zapojených do ODA. 

 



 12 

 

IV. Mnohostranná rozvojová pomoc 
 

 

Mnohostranná rozvojová pomoc predstavuje spoluprácu s medzinárodnými 

organizáciami a príspevky medzinárodným organizáciám vrátane EÚ, OSN ale aj Svetovej 

banky a EBRD, na ich rozvojové programy a projekty. Mnohostranná rozvojová pomoc 

v súčasnosti tvorí najväčšiu časť v štruktúre rozvojovej pomoci SR.  

 

A. Ministerstvo zahraničných vecí SR 

  

Rozvojový program OSN 

 

Odborné organizácie, programy, fondy a agentúry OSN poskytujú zdroje a expertízu, 

ktoré SR môţe efektívne vyuţiť a prostredníctvom ktorých sa môţe zapojiť do plnenia 

MDGs.  

 

MZV SR si aj v roku 2010 splní svoje záväzky vyplývajúce z členstva v jednotlivých 

organizáciách a zrealizuje príspevky do medzinárodných organizácií najmä OSN (138 000 

EUR), UNESCO (48 083 EUR), ICRC (24 398 EUR), UNICEF (11 120 EUR), UNFPA (30 

000), UNHCR (10 000 EUR), WTO (10 456 EUR) a na mierové operácie OSN (52 951 

EUR). 

 

V oblasti mnohostrannej rozvojovej spolupráce je kľúčovým partnerom slovenskej 

vlády Bratislavské regionálne centrum UNDP (UNDP BRC). UNDP BRC sa ako prvé 

spomedzi medzinárodných donorov stalo partnerom SR v oblasti ODA v rámci Iniciatívy 

nových donorských krajín (Emerging Donors Initiative). Expertíza, odborné kapacity, 

skúsenosti, kvalitná administratívna podpora a zastúpenie v krajinách, ktoré patria medzi 

prioritné krajiny slovenskej ODA, pomohli v prvej fáze bilaterálnej rozvojovej spolupráce (v 

rokoch 2003 – 2008) zrealizovať prostredníctvom zvereneckého fondu Slovak-UNDP Trust 

Fund prvé rozvojové projekty v hodnote viac ako 10,213 miliónov USD a vybudovať 

základné mechanizmy a procesy pre riadenie bilaterálnej rozvojovej spolupráce. Toto obdobie 

zároveň prinieslo nové moţnosti pre slovenské mimovládne, štátne a podnikateľské 

organizácie zapojiť sa do rozvojovej spolupráce.  

 

Rok 2007 bol prelomovým rokom pre ODA SR. MZV SR zaloţilo SAMRS a NR SR 

schválila zákon č. 617/2007 Z.z. o oficiálnej rozvojovej pomoci. UNDP  zostáva naďalej 

dôleţitým partnerom slovenskej ODA. Od roku 2008 sa spolupráca pretransformovala do 

novej podoby, ktorá predstavuje prechod od projektového k programovému riadeniu. Cieľom 

tejto viacročnej iniciatívy je posilnenie rozvojovej spolupráce medzi SR a jej prioritnými 

krajinami a zdieľanie skúseností SR z obdobia ekonomickej a politickej transformácie. 

Činnosti Zvereneckého fondu Slovensko – UNDP sú tieţ zamerané na posilnenie systému 

ODA SR prostredníctvom skvalitnenia vedomostí a zručností pracovníkov verejnej správy a 

partnerov zapojených do ODA, vybudovanie programovacích, monitorovacích a hodnotiacich 

kapacít, vzdelávanie slovenských expertov a mladých profesionálov prostredníctvom 

krátkodobých a dlhodobých pobytov v národných kanceláriách UNDP vo vybraných 

prioritných krajinách, zvyšovanie povedomia slovenskej verejnosti o rozvojovej pomoci a 

zlepšenie systému štatistického vykazovania údajov ODA a technického zabezpečenia.  

 

Hlavné výstupy spolupráce s UNDP zahŕňajú: 
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1. Zapojenie slovenských odborníkov do regionálnych a národných programových 

aktivít UNDP kancelárií; 

2. Zdieľanie skúseností SR z prechodného obdobia;  

3. Zapojenie slovenských dobrovoľníkov do projektov slovenskej rozvojovej pomoci a 

príprava národného programu vysielania dobrovoľníkov; 

4. Zlepšenie vedomostí a zručností pracovníkov verejnej správy zapojených do aktivít 

ODA SR; 

5. Budovanie systému monitorovania a hodnotenia projektov a programov ODA na 

princípoch hodnotenia rozvojovej pomoci stanovených Rozvojovým výborom DAC 

OECD; 

6. Posilnenie personálnych a technických kapacít ODA pre MZV SR; 

7. Realizácia programových aktivít ODA v prioritných krajinách slovenskej ODA. 

 

Novým komponentom spolupráce je realizácia cielených projektov v programových 

krajinách. Obmedzené finančné prostriedky na rozvojovú pomoc kladú veľké nároky na 

transparentnosť a efektivitu ich vyuţitia. Synergický efekt moţno dosiahnuť spájaním zdrojov 

a vyuţitím skúseností iných donorov. Súčasťou národného programu sú preto cielené projekty 

pre programové krajiny, ktoré budú realizované v spolupráci SAMRS s UNDP BRC na 

základe stratégie bilaterálnej rozvojovej pomoci pre Afganistan a Keňu na trojročné obdobie 

(2010 – 2012), vypracovanej MZV SR a UNDP BRC.  

Cieľom trojročnej stratégie bude predovšetkým zníţenie disperzie zdrojov, realizácia 

projektov s dlhodobými dopadmi a zameranie rozvojovej pomoci na oblasti, v ktorých sme uţ 

dosiahli pozitívne výsledky a v ktorých môţeme vyuţiť svoje komparatívne výhody a 

expertízu.  

 

MZV SR bude v roku 2010 pokračovať v úspešnej spolupráci s UNDP kanceláriami v 

prioritných krajinách, prostredníctvom ktorej sa realizujú špecializované krátkodobé študijné 

programy pre odborníkov z rôznych oblastí. Tieto aktivity sú veľmi dôleţité pre zdieľanie 

skúseností z ekonomickej a politickej transformácie, predvstupových procesov a to 

predovšetkým v krajinách západného Balkánu, ktoré sa  pripravujú na integráciu do EÚ.  

 

UNDP BRC sa taktieţ bude podieľať na príprave Národnej stratégie vysielania 

dobrovoľníkov. V rámci tejto aktivity podporí vysielanie dobrovoľníkov do vybraných 

rozvojových krajín a poskytne svoje know-how a skúsenosti pri formulácii stratégie.  

 

Jedným zo základných pilierov úspešnej a efektívnej rozvojovej spolupráce je 

vybudovanie hodnotiacich mechanizmov a procesov. Popri jednoduchej forme kontroly na 

projektovej úrovni je veľmi dôleţité pripraviť a aplikovať do praxe systematickú kontrolu a 

sledovať celkové ukazovatele rozvojovej pomoci. Na tento cieľ boli v Zvereneckom fonde 

Slovensko - UNDP vyčlenené finančné prostriedky, ktoré budú v najbliţšom dvojročnom 

období vyuţité na budovanie monitorovacích a hodnotiacich kapacít na Slovensku a zlepšenie 

vykazovania ODA. 

 

 

B. Ministerstvo financií SR 

 

Program Verejné financie pre rozvoj  

 

MF SR sa bude zúčastňovať na realizácii programu Verejné financie pre rozvoj: 

Posilňovanie kapacít v oblasti verejných financií v krajinách západného Balkánu a 
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Spoločenstva nezávislých štátov, na ktorého realizáciu poskytlo finančný príspevok. Program 

„Verejné financie pre rozvoj“ realizuje Regionálne centrum UNDP v Bratislave a úvodná fáza 

programu bola spustená v septembri 2009. Plánovaná dĺţka realizácie programu je 36 

mesiacov. MF SR sa zúčastňuje na programe počas celého obdobia ako člen riadiacich 

orgánov programu a ako poskytovateľ expertízy vybraným rozvojovým krajinám.  

 

Správne postupy v riadení verejných financií sú kľúčové pre boj s korupciou, 

zniţovanie chudoby a zabezpečenie efektívneho vyuţívania verejných zdrojov. Potreba riešiť 

nedostatky v oblasti verejných financií bola identifikovaná v regiónoch západného Balkánu, 

východnej Európy a strednej Ázie. Ekonomický rozvoj a v rámci neho riadenie verejných 

financií, patrí medzi priority ODA SR, ktoré sú definované v strednodobej stratégii. MF SR sa 

preto rozhodlo ponúknuť expertízu svojich pracovníkov a ďalších odborníkov na verejné 

financie zo SR štátom z týchto regiónov, ktoré patria do zoznamu prioritných krajín 

slovenskej ODA. MF SR poskytlo finančný príspevok na realizácie programu Verejné 

financie pre rozvoj: Posilňovanie kapacít v oblasti verejných financií v krajinách západného 

Balkánu a Spoločenstva nezávislých štátov. Program realizuje UNDP BRC v Bratislave a 

úvodná fáza programu bola spustená v septembri 2009. Plánovaná dĺţka realizácie programu 

je 36 mesiacov. MF SR sa zúčastňuje na programe počas celého obdobia – ako člen riadiacich 

orgánov programu a ako poskytovateľ expertízy vybraným rozvojovým krajinám. 

Programová rada vybrala pre realizáciu aktivít programu Verejné financie pre rozvoj v prvej 

fáze Srbsko, Moldavsko a Čiernu Horu. V roku 2010 bude s vybranými krajinami prebiehať 

intenzívna komunikácia s cieľom pripraviť pracovný plán vychádzajúci z konkrétnych potrieb 

krajín a začať s jeho realizáciou.“ 

 

 

Skupina Svetovej banky 

 

Príspevok SR k 15. doplneniu zdrojov Medzinárodného zdruţenia pre rozvoj – IDA 

a k financovaniu Iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov v rámci IDA (na základe 

uznesenia vlády SR č. 479/2008). 

 

V rámci aktivít v Skupine Svetovej banky SR prispeje v roku 2010 k 15. doplneniu 

zdrojov International Development Association (IDA). Úvery z tohto príspevku budú 

poskytované aj pre krajiny, ktoré sú v zozname prioritných krajín rozvojovej pomoci SR. 

Poskytnutá pomoc v rámci IDA15 sa bude koncentrovať hlavne na Afriku a špeciálne na 

región subsaharskej Afriky. Prostriedky zdruţenia IDA pomáhajú týmto krajinám pri riešení 

ich komplexných problémov, ktorých riešenie je aj súčasťou napĺňania Miléniových 

rozvojových cieľov. IDA poskytuje pomoc najchudobnejším rozvojovým štátom za takých 

podmienok, ktoré nezaťaţujú platobnú bilanciu týchto krajín v takej miere ako pôţičky od 

Medzinárodnej banky pre obnovu a rozvoj (IBRD). 

 

SR sa bude podieľať v roku 2010 aj na financovaní Iniciatívy pre multilaterálne 

odpustenie dlhov (MDRI - Multilateral Debt Relief Initiative). Iniciatíva MDRI bola 

iniciovaná na summite štátov G8 v júli 2005, kde sa lídri G8 zaviazali k odpusteniu dlhov 

najzadlţenejších chudobných krajín sveta
13

. Ich návrh poţaduje plné odpustenie dlhov 

krajinám v rámci iniciatívy HIPC (Heavily Indebted Poor Countries) zo strany 

Medzinárodného zdruţenia pre rozvoj (IDA), Medzinárodného menového fondu a Afrického 

rozvojového fondu. MDRI má zabezpečiť neodvolateľné odpustenie dlhov s cieľom 

                                                 
13

 Zoznam krajín je uvedený na internetovej stránke Medzinárodného menového fondu www.imf.org 
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poskytnúť krajinám HIPC dodatočnú podporu pri napĺňaní Miléniových rozvojových cieľov 

popri zachovaní finančnej stability medzinárodných finančných inštitúcií. Podľa návrhu G8 sa 

MDRI týka HIPC krajín, ktoré spĺňajú všetky kritériá HIPC iniciatívy. Iniciatíva MDRI 

vstúpila do účinnosti dňa 1. júla 2006. 

 

Príspevok SR k financovaniu iniciatívy MDRI v nasledujúcich rokoch: 

2010 – 40 000 EUR 

2011 – 40 000 EUR 

2012 – 60 000 EUR 

 

V januári 2010 SR uhradila druhú splátku v rámci pristúpenia SR k 15. doplneniu 

zdrojov IDA vo výške 680 000 EUR. Zároveň SR v januári 2010 uhradila druhú splátku v 

rámci financovania Iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov v rámci IDA vo výške 40 

000 EUR. V roku 2010 budú paralelne k aktuálnemu 15. doplneniu zdrojov IDA prebiehať 

konzultácie členských štátov IDA v rámci pripravovaného 16. doplnenia zdrojov IDA, ktoré 

by malo byť schválené v roku 2011 a pokrývať obdobie rokov 2012 – 2014. SR sa 16. 

doplnenia zdrojov IDA s najväčšou pravdepodobnosťou zúčastní. 

 

Európska banka pre obnovu a rozvoj, Londýn (EBOR) 

 

Fond pre krajiny západného Balkánu v rámci EBOR 

 

Fond je zameraný na tieto krajiny západného Balkánu: Albánsko, Bosna 

a Hercegovina, bývalá juhoslovanská republika Macedónsko, Čierna Hora, Chorvátsko
14

, 

Srbsko a Kosovo podľa rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1244/99.  

 

Vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 1083 z 20. decembra 2006 

zapojenie Slovenskej republiky do fondu a celkovo bol poskytnutý príspevok vo výške 700 

tis. EUR. Vo fonde je otvorený priestor pre slovenské subjekty participovať na aktivitách 

fondu, a tým rozšíriť pole pôsobnosti úspešných slovenských subjektov jednak neziskového, 

ako aj ziskového sektora. Prioritami rozvojovej spolupráce Slovenskej republiky naďalej 

zostáva spolupráca s inými donormi a podpora slovenských subjektov pri uchádzaní sa 

o prostriedky z výziev na predkladanie projektov financovaných z prostriedkov EBOR. 

V prípade mimovládnych organizácií je priestor pre spoluprácu s EBOR v doplnkových 

oblastiach, ako sú aktivity v oblasti legislatívneho rámca v programoch zameraných na 

investície, participácia na schvaľovaní stratégií pre krajiny, environmentálne štúdie, 

pripomienkovanie otázok v oblasti verejnej politiky a podobne. V nadväznosti na 

vyhodnotenie fungovania fondu MF SR bude pokračovať vo zvyšovaní členského príspevku 

SR do fondu.  

 

Fond pre krajiny západného Balkánu je od 8. decembra 2009 pretransformovaný do 

Spoločného európskeho fondu pre západný Balkán (riadený EBOR a Európskou investičnou 

bankou) v rámci iniciatívy Investičný rámec pre západný Balkán (WBIF), spoločnej iniciatívy 

Európskej komisie, EBOR, Európskej investičnej banky a Rozvojovej banky Rady Európy. 

 

Fond technickej spolupráce SR a EBOR 

 

                                                 
14

 V zmysle iniciatívy Investičný rámec pre západný Balkán (Western Balkans Investment Framework – WBIF), ktorá 

nadobudla platnosť od 8. decembra 2009, je medzi prijímateľské krajiny západného Balkánu zaradené aj Chorvátsko.  
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Fond je určený výhradne na podporu aktivít slovenských subjektov s cieľom pomoci 

transformujúcim sa krajinám východnej Európy a strednej Ázie (prijímateľské krajiny EBOR) 

pri ich prechode na trhové hospodárstvo s dôrazom na podporu súkromného sektora. Účelom 

fondu je financovať poradenské sluţby a technickú pomoc pre projekty, ktoré EBOR v rámci 

svojho mandátu financuje, resp. má financovať v prijímateľských krajinách. Cieľom MF SR 

je, aby sa od roku 2010 plne vyuţívali prostriedky fondu, ktorý vznikol na základe Dohody 

medzi vládou SR zastúpenou MF SR a EBOR. Dohoda nadobudla platnosť dňa 3. júla 2009 

a poskytnutý príspevok do fondu bol vo výške 1 mil. EUR. Fond sa sústreďuje  na 

financovanie poradenských sluţieb a technickej pomoci so zámerom posilnenia a upevnenia 

obchodných väzieb slovenských subjektov v danej oblasti, aktívneho zapojenia slovenských 

subjektov do projektov EBOR na základe úspešného výberového konania a skvalitnenia 

podnikateľského prostredia a podnikateľských schopností slovenských subjektov. Prioritou 

MF SR je zabezpečiť, aby sa naplno rozvinula spolupráca EBOR s našimi podnikateľskými 

subjektmi na tretích dynamicky sa rozvíjajúcich trhoch, a aby slovenské subjekty mali 

z operácií EBOR prospech. 

 

Európska investičná banka (EIB) 

 

Poskytnutie záruky SR v prospech EIB na základe záručnej zmluvy 

 

V roku 2010 bude SR poskytovať záruky v prospech EIB v zmysle podpísanej 

Záručnej zmluvy medzi členskými štátmi EIB a EIB ohľadom úverov, ktoré poskytne EIB 

v prospech investičných projektov v štátoch Afriky, Karibiku a Tichomoria a v zámorských 

krajinách a územiach a Zmluvy o správe nedoplatkov medzi členskými štátmi EIB a EIB 

upravujúcej postupy pre platby a úhrady zo záruk vydaných členskými štátmi v prospech EIB. 

Poskytnutie záruky a vyčlenenie prostriedkov v rámci štátneho rozpočtu na krytie 

potenciálnych záväzkov sa nevykazuje ako ODA podľa štatistiky Výboru OECD pre 

rozvojovú pomoc. Avšak v prípade, ţe dôjde k vyplateniu prostriedkov zo štátneho rozpočtu 

SR v prospech EIB na základe uplatnenia záruky, s výnimkou prípadov, ak sa príslušný úver 

poskytol na zbrojné účely, ide o príspevky vykazované ako multilaterálna oficiálna rozvojová 

pomoc. Dňa 9. februára 2010 bol v zmysle záručnej zmluvy poskytnutý príspevok v prospech 

EIB vo výške 107 744 EUR. 

 

Európska únia 

 

Rozpočet Európskej únie 
 

SR, ako členská krajina EÚ, poskytuje časť príspevkov na ODA prostredníctvom 

inštitúcií EÚ. Členské krajiny v rámci EÚ prispievajú na multilaterálnu rozvojovú spoluprácu 

dvomi spôsobmi: a) priamo cez rozpočet EÚ; b) prostredníctvom Európskeho rozvojového 

fondu (European Development Fund – EDF). Rozpočet Európskej únie SR prispieva do 

rozpočtu EÚ odvodmi vlastných zdrojov, pričom pribliţne 5,1% z ročných odvodov SR do 

rozpočtu EÚ je v rámci rozpočtu EÚ alokovaných na rozvojovú pomoc, ktorá sa financuje z 

výdavkovej kapitoly č. 4 rozpočtu EÚ (EÚ ako globálny partner). Zo súčasnej predpokladanej 

výšky odvodov SR do rozpočtu EÚ v roku 2010 moţno určiť predpokladaný príspevok SR na 

ODA prostredníctvom rozpočtu EÚ v roku 2010 v objeme 41 102 276 EUR (5,1% z odvodov 

SR).   

 

Európsky rozvojový fond (EDF) 
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Keďţe SR začne prispievať do EDF pravdepodobne aţ v roku 2011, v roku 2010 sa 

nepredpokladá príspevok SR na ODA prostredníctvom EDF. 
 

 

C. Ministerstvo ţivotného prostredia Slovenskej republiky 

 

MŢP SR bude v roku 2010 realizovať platby do nasledovných medzinárodných 

organizácií a environmentálnych dohovorov, ktoré je moţne vykazovať ako ODA: 

Medzinárodná únia ochrany prírody (IUCN), Environmentálny fond UNEP, Dohovor 

o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne ţijúcich organizmov (CITES), UN 

FCCC – Rámcový dohovor o klimatických zmenách, Kjótsky protokol k UN FCCC, 

Montrealský protokol o látkach poškodzujúcich ozónovú vrstvu. Predpokladaná výška platieb 

do uvedených medzinárodných organizácií a dohovorov v roku 2010 by sa mala pohybovať 

vo výške cca 186 000,00 USD.  Do Svetovej meteorologická organizácie (WMO) prispeje 

MŢP SR finančným príspevkom vo výške 24 823 EUR.  

 

 

D. Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky  

 

 MP SR bude pokračovať v realizácii odborných konzultácií a stáţí expertov 

z rozvojových krajín k problematike degradácie a vysušovania pôdy, dôsledkov klimatických  

zmien v pôdohospodárstve v rámci programu Regionálneho úradu FAO pre Európu a strednú 

Áziu, ako aj školení pre menej rozvinuté krajiny v oblasti AgroWeb, prípadne iných 

oblastiach (rastlinné genetické zdroje, lesníctvo, podpora tradičných potravín). Nakoľko MP 

SR nemá v súčasnosti vytvorený základ pre samostatné projekty rozvojovej pomoci, 

technická pomoc je závislá od prebiehajúcich/plánovaných projektov v spolupráci s FAO. 

Z členského príspevku do FAO bude aj v roku 2010 vykázaných 51% ako oficiálna rozvojová 

pomoc na podporu programu FAO pre rozvojové krajiny v oblasti boja proti hladu a pre 

podporu poľnohospodárstva. V rámci spolupráce s OECD sa prostredníctvom dobrovoľného 

príspevku SR aj v roku 2010 plánuje medzinárodné školenie inšpektorov OECD v oblasti 

hodnotenia kvality ovocia a zeleniny. V rámci spolupráce SR so Svetovým potravinovým 

programom (WFP) bude pokračovať poskytovanie potravinovej pomoci v podobe 

dobrovoľného príspevku vlády SR pre WFP vo výške 15 tisíc USD z kapitoly rozpočtu MZV 

SR.  

 

 

E. Úrad jadrového dozoru Slovenskej republiky 

 

V oblasti mierového vyuţívania jadrovej energie bude v roku 2010 poskytnutý 

dobrovoľný príspevok do fondu technickej spolupráce MAAE vo výške 51 850 USD. Okrem 

toho sa v roku 2010 v spolupráci s MAAE uskutočnia odborné stáţe a vedecké návštevy 

zástupcov z rozvojových krajín na Slovensku, ktoré sú financované prostredníctvom MAAE. 

Celková hodnota tejto pomoci bude však vyčíslená v priebehu roka 2010. 

 

F. Migračný úrad Slovenskej republiky 

 

Migračný úrad SR plánuje pokračovať v projekte GDISC ERIT Ukrajina – 

financovanie cez Európsku komisiu, neplánuje teda vyuţívať finančné prostriedky z programu 

oficiálnej rozvojovej pomoci SR. 

 

G. Ostatné ústredné orgány štátnej správy  
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Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo zdravotníctva 

SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a 

telekomunikácií SR, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad pre normalizáciu, 

meteorológiu a skúšobníctvo SR  sa v rámci mnohostrannej rozvojovej pomoci sústredia na 

zastupovanie SR v medzinárodných organizáciách, v ktorých je SR členom a úhradu 

finančných príspevkov týmto organizáciám.    
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V. Humanitárna a posthumanitárna pomoc 
 

 

A. Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky 

 

Prostriedky plánované na humanitárnu pomoc budú pouţité na záchranné akcie, 

finančné príspevky medzinárodným humanitárnym organizáciám a humanitárne projekty 

slovenských humanitárnych organizácií v súlade s aktuálnymi poţiadavkami a rozhodnutím 

ministra zahraničných vecí SR.  

 

MZV SR bude ďalej posilňovať spolupráce so slovenskými humanitárnymi  

organizáciami pri poskytovaní humanitárnej pomoci a tieţ spoluprácu s MZV SR pri 

poskytovaní plánovanej materiálnej humanitárnej pomoci.  

 

 

Haiti 

 

Dňa 12. januára 2010 došlo na Haiti k ničivému zemetraseniu s veľkými stratami na 

ţivotoch a škodami, čím sa ešte viac zhoršila celková situácia v krajine. SR sa od samotného 

začiatku aktívne zapojila do poskytnutia humanitárnej pomoci Haiti. V súvislosti so snahou 

EÚ o pomoc pri obnove a rekonštrukcii Haiti po katastrofe, MZV SR v roku 2010 vyčlení 150 

tis. EUR na posthumanitárnu pomoc Haiti. Táto pomoc bude realizovaná prostredníctvom 

grantovej výzvy. 

 

 

B. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky 

 

MV SR prostredníctvom Sekcie krízového manaţmentu a civilnej ochrany realizuje 

poskytovanie materiálnej humanitárnej pomoci SR. V roku 2010 je plánovaná humanitárna 

pomoc pre republiku Benin. Ďalšia materiálna pomoc humanitárneho charakteru bude 

poskytnutá v spolupráci s MZV SR, v súlade s poţiadavkami súvisiacimi so zhoršením 

humanitárnej situácie v jednotlivých regiónoch sveta spôsobeným človekom alebo prírodnými 

katastrofami. 
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VI. Rozvojové vzdelávanie, verejná informovanosť a budovanie kapacít 

pre poskytovanie rozvojovej pomoci 
 

 

Rozvojové vzdelávanie 

 

V rokoch 2010 - 2011 bude vypracovaná Stratégia pre globálne rozvojové 

vzdelávanie. Nadväzujúc na pozitívne výsledky predchádzajúcich projektov v tejto oblasti, 

ďalšie aktivity budú orientované najmä na projekty vzdelávania pre všetky skupiny mladých 

ľudí, vzdelávacie aktivity pre verejnosť a odborné vzdelávanie pre rozvojovú spoluprácu. 

 

Verejná informovanosť a propagácia  

 

S cieľom zvyšovania povedomia a zainteresovanosti laickej i odbornej verejnosti, 

médií a iných relevantných aktérov na domácej scéne o dôleţitosti a zmysluplnosti 

poskytovania rozvojovej pomoci, budú z poloţky verejná informovanosť a propagácia 

financované projekty verejnej informovanosti v súlade s komunikačnou stratégiou MZV SR 

pre rozvojovú pomoc. Pri  návrhu projektov budú zohľadnené doterajšie pozitívne skúsenosti, 

najmä v oblasti šírenia informácií o rozvojovej pomoci prostredníctvom elektronických 

a printových médií, ako aj nové formy. Vzdelávanie a zvyšovanie informovanosti v oblasti 

rozvoja medzi občanmi EÚ je jedným zo základných princípov Európskeho konsenzu 

o rozvoji (2005). 

 

Budovanie štátnych kapacít pre rozvoj 

 

MZV SR v spolupráci s Regionálnym centrom UNDP v Bratislave bude realizovať 

projekt posilnenia administratívnej a personálnej kapacity SAMRS.  Agentúra vstupuje do 

roku 2010 s personálnou kapacitou na úrovni roku 2007. V súčasnosti zabezpečuje stále 

rastúci počet úloh, pričom pred ňou stojí úloha posilnenia programovej výkonnosti, zvýšenia 

spolupráce s donormi, budovanie kapacít pre monitorovanie a hodnotenie projektov, 

budovanie informačného systému a posilnenie práce s verejnosťou. Rovnako je potrebné 

posilniť zabezpečenie základných činností organizácie vplývajúcich z legislatívy -  zákona 

617/2007 (kontrolná a hodnotiaca činnosť), 583/2004 (nakladanie s rozpočtovými 

prostriedkami), 217/2000 (poskytovanie informácií, sťaţnosti, petície). Dobudovanie SAMRS 

je základným predpokladom úspešnej realizácie oficiálnej rozvojovej pomoci SR. 

 

Podpora koordinačných a reprezentačných funkcií strešných organizácií mimovládnych 

rozvojových organizácií a inštitúcií 

 

Mimovládne rozvojové organizácie sú jedným z najdôleţitejších aktérov v systéme 

poskytovania rozvojovej pomoci SR a realizátorom projektov v oblasti dvojstrannej 

rozvojovej spolupráce. Ich spolupráca s MZV SR je prínosná aj v oblasti tvorby rozvojovej 

politiky SR, ako i verejnej informovanosti a propagácie jej výsledkov. Z tohto dôvodu bude 

vypísaná výzva na projekt na podporu koordinačných a reprezentačných funkcií strešných 

organizácií mimovládnych rozvojových organizácií a inštitúcií. Podpora existencie a činnosti 

strešných organizácií mimovládnych rozvojových organizácií je dôleţitá z toho hľadiska, ţe 

reprezentujú široké spektrum rozvojových a humanitárnych organizácií na Slovensku a v ich 

mene komunikujú s MZV SR. Takto sa uľahčí dialóg medzi MZV SR a strešnou 
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organizáciou, ktorý umoţní ţelaný rozvoj spolupráce pri riešení spoločných otázok, 

týkajúcich sa systému a realizácie rozvojovej pomoci na Slovensku. 

 

 

Zapájanie súkromného sektora do rozvojovej pomoci SR (Business-to-Business) 

 

Jednou z dôleţitých podmienok efektívneho boja proti chudobe je rozvoj súkromného 

sektora. V tejto súvislosti je pre MZV SR dôleţitá podpora spolupráce slovenských 

podnikateľských subjektov s podnikateľským sektorom v rozvojových krajinách, tak ako to 

funguje u tradičných donorov. Vytváranie takýchto partnerstiev umoţňuje rozvojovým 

krajinám získať know-how a technológie a slovenským podnikateľským subjektom prístup na 

nové trhy, moţné odbytové a výrobné príleţitosti.  

SR zatiaľ nemá vytvorený fungujúci systém podpory domácich podnikateľských 

subjektov pri ich snahe nadviazať dlhodobejšie, komerčne realizovateľné partnerstvá 

v rozvojových krajinách. V druhej polovici roka 2009 bol z dobrovoľného príspevku OECD 

financovaný projekt analýzy moţností a prípravy právneho rámca na vytvorenie efektívnej 

spolupráce medzi SAMRS, Slovenskou obchodnou a priemyselnou komorou, Asociáciou 

podnikateľov SR, Záručnou a rozvojovou bankou, Eximbankou, ako aj na spolufinancovanie 

rozvojových programov/projektov a malých grantových schém v prijímateľských krajinách. 

V nadväznosti na tento projekt sa vyčleňuje v NP ODA na rok 2010 skúšobne suma 60 tisíc 

EUR na podporu podnikateľských subjektov SR v oblasti B2B. Vzhľadom na výšku ODA, 

pridelenú MZV SR je moţné v tejto fáze podporiť napr. prípravu niekoľkých štúdií 

realizovateľnosti, zameraných na prieskum potenciálu nadviazania spolupráce a partnerstva 

slovenských firiem s podnikateľskými subjektami v rozvojových krajinách a pod. Uvedený 

typ aktivít si nevyţaduje výšku prostriedkov, aká sa alokuje na samostatné projekty, nedá sa 

ale čerpať ani z mikrograntov, kde je stanovený finančný strop 5 tis. EUR príliš nízky. 

SAMRS v spolupráci s MZV SR pripraví pre tento typ aktivít osobitný postup čerpania 

finančných prostriedkov v súlade s konceptom B2B. 
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VII. Úlohy vyplývajúce z Národného programu oficiálnej rozvojovej 

pomoci v roku 2010 
 

Z  globálneho hľadiska bol rok 2009 nepriaznivý pre rozvojovú pomoc a spoluprácu 

vo svete. Globálna hospodárska a finančná kríza, ktorej predchádzali potravinová a palivová 

kríza, sprevádzaná následkami súvisiacimi s klimatickými zmenami, neúmerne ovplyvnila 

rozvojové krajiny. Spôsobila veľký pokles príjmov z vývozu, priamych zahraničných 

investícií a remitencií pracovníkov späť do vlasti, ako aj problémy na trhoch s úvermi a 

rastúcimi fiškálnymi deficitmi. Najchudobnejšie rozvojové krajiny a nestabilné štáty 

predstavovali najzraniteľnejšiu skupinu, pričom boli výrazne zasiahnuté aj krajiny so 

stredným príjmom. Hospodársky a sociálny pokrok, ktorý sa v mnohých rozvojových 

krajinách dosiahol v posledných desaťročiach, najmä v súvislosti s bojom proti chudobe 

a plnením medzinárodných rozvojových cieľov, kríza ohrozila. Desiatky miliónov ľudí vo 

svete znova upadli do chudoby, čo ovplyvnilo uţ aj tak neakceptovateľnú mieru hladovania. 

Počet podvyţivených a hladujúcich vo svete následkom globálnej krízy po prvýkrát od rokov 

70. prekročil miliardovú hranicu. Rozširujúca sa chudoba a sociálna neistota zvýšili riziko 

premeny latentných politických roztrţiek na akútne konflikty a migračné toky.  

 

Rok 2010 bude rokom hodnotenia plnenia Miléniových rozvojových cieľov. V sídle 

OSN v New Yorku sa bude konať samit hláv členských štátov, od ktorého sa očakáva 

prehodnotenie plnenia Miléniových rozvojových cieľov. Tento rok poskytne poslednú šancu 

na revitalizáciu spoločnej snahy medzinárodného spoločenstva o ich dosiahnutie v roku 2015. 

V máji 2010 bude Rada pre všeobecné záleţitosti a Rada pre vonkajšie vzťahy prijímať 

spoločnú pozíciu EÚ pre tento samit. V roku 2011 sa v kórejskom Soule uskutoční 4. fórum 

na vysokej úrovni o efektívnosti rozvojovej pomoci. Prípravy na účasť EÚ sa začnú v roku 

2010. Ako v oblasti podpory implementácie Miléniových rozvojových cieľov, tak aj v 

presadzovaní agendy efektívnosti rozvojovej pomoci má EÚ vedúce postavenie v komunite 

darcov. Rok 2010 tak bude rokom intenzívnych diskusií, ako si toto vedenie v oboch 

oblastiach udrţať a posilniť. 

 

V roku 2010 bude zvýšený tlak na členské štáty EÚ ako rešpektovať a urýchliť plnenie 

svojich individuálnych a spoločných záväzkov v oblasti plnenia cieľov oficiálnej rozvojovej 

pomoci do roku 2010 a 2015. Malo by to znamenať na európskej úrovni uvoľnenie ďalších 20 

miliárd EUR oficiálnej rozvojovej pomoci v roku 2010. Slovensko ako nový členský štát EÚ 

sa zaviazalo do 2010 zvýšiť svoju rozvojovú pomoc na 0,17% HND (v roku 2010 je 

odhadovaný podiel ODA/HND 0,07%).  

 

1. decembra 2009 vstúpila do platnosti Lisabonská zmluva, ktorou sa mení a dopĺňa 

Zmluva o Európskej únii a Zmluva o zaloţení Európskeho spoločenstva, podpísaná v 

Lisabone 13. decembra 2007. V článku 208. zmluvy sa uvádza, ţe hlavným cieľom politiky 

Únie v oblasti rozvojovej spolupráce je obmedzovanie chudoby a v dlhodobom horizonte jej 

odstránenie. To vedie k záveru, ţe rozvojová pomoc sa stáva politikou samou o sebe 

a nepredstavuje doplnok spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky. V Lisabonskej 

zmluve sa prvýkrát objavila aj zmienka o humanitárnej pomoci (článok 214). Toto 

ustanovenie určuje základné špecifiká humanitárnej pomoci Únie a aplikáciu princípov 

medzinárodného humanitárneho práva, predovšetkým zásad nestrannosti, neutrality a 

nediskriminácie. 

 

Na základe uvedeného, ako aj pre riešenie existujúcich záväzkov vlády SR v rámci EÚ 

v oblasti rozvojovej pomoci, je nevyhnutné posilniť postavenie rozvojovej politiky SR ako 
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štátnej politiky. V tejto súvislosti je potrebné ďalej posilňovať  koordinačnú, poradnú 

a konzultačnú funkciu a činnosť Koordinačného výboru pre oficiálnu rozvojovú pomoc. 

Explicitnou poţiadavkou Strednodobej stratégie oficiálnej rozvojovej pomoci SR na roky 

2009 – 2013 je zvýšenie koherencie jednotlivých štátnych politík (zahraničnej, ekonomickej, 

bezpečnostnej, ľudskoprávnej, migračnej atď.) s rozvojovou politikou. Zároveň je ţelateľné 

posilňovanie prepojenia aktivít ÚOŠS v oblasti rozvojovej spolupráce s prioritami 

definovanými v aktuálnej Strednodobej stratégii oficiálnej rozvojovej pomoci SR a budovanie 

synergie, s cieľom zvyšovania kvality a efektívnosti pomoci SR.   

 

Pre správne poskytovanie rozvojovej pomoci je ďalej potrebné posilňovať existujúci 

právny rámec. V tejto súvislosti bude úlohou v roku 2010 pripraviť návrh zákona 

o poskytovaní dotácií a súčasne novelizovať zákon o rozvojovej pomoci.   

 

Podľa typu kontraktora, najväčší počet projektov dvojstrannej rozvojovej pomoci 

MZV SR bol v roku 2009 realizovaný prostredníctvom mimovládneho sektora – 68 %. Podiel 

privátneho sektoru činil 21 %, podiel štátneho sektoru 9 % a podiel samosprávy 2%. 

Zapájanie mimovládnych organizácií a ďalších inštitúcií občianskej spoločnosti pôsobiacich 

v oblasti rozvoja, ktoré majú záujem o odstránenie chudoby a trvalo udrţateľný rozvoj na 

celosvetovej úrovni a na úrovni jednotlivých štátov, zostáva dôleţitým princípom 

poskytovania rozvojovej pomoci SR v roku 2010. MZV SR sa bude v roku 2010 usilovať o 

posilnenie základov a ďalší rozvoj vzájomného partnerského vzťahu s občianskou 

spoločnosťou pri poskytovaní rozvojovej pomoci. 

 

Pokiaľ ide o privátny sektor, rozvojová pomoc by mala byť orientovaná na motiváciu 

a podporu angaţovania súkromných firiem a spoločností v sociálnom a ekonomickom rozvoji 

rozvojových krajín. Proexportný charakter rozvojovej pomoci nie je priamočiary, ale je 

dôsledkom prínosu pomoci ku kultivácii bilaterálnych vzťahov s partnerskou krajinou a 

rozvoju kontaktov na rôznych úrovniach. V roku 2010 začne SAMRS s pilotným projektom 

Business-to-Business, na ktorý by mali nadviazať návrhy ďalších, v tradičnej donorskej 

komunite v súčasnosti štandardne existujúcich programov pre business sektor, zamerané na 

rozvoj podnikateľskej spolupráce SR s rozvojovými krajinami a poskytovanie technickej 

pomoci.  

 

Poskytovanie rozvojovej pomoci SR vo forme malých a izolovaných projektov by 

malo byť postupne nahradené realizáciou komplexnejších programov a posilnením 

sektorového prístupu. V roku 2010 sa aj v tomto smere rozvinie spolupráca SAMRS s  ADA. 

Existujúci systém schvaľovania realizátorom pripravených projektov však bude nevyhnutné 

postupne doplniť systémom, v ktorom rozvojová agentúra, na základe parametrov 

definovaných MZV SR, schváli na financovanie v dialógu s partnerskou krajinou 

identifikovaný projekt a na potrebné sluţby, práce a tovary a  vypíše výberové konanie.  

 

Vznik Rozvojovej agentúry SAMRS moţno povaţovať za dôleţitý krok v budovaní 

inštitucionálneho rámca a kapacít pre rozvoj, ako i modernizácie a prispôsobovania sa 

slovenskej rozvojovej pomoci európskym štandardom. Agentúra bola poverená posudzovaním 

programov a projektov zahraničnej rozvojovej pomoci, spoluprácou s rezortmi pri zaistení 

realizácie projektov, monitoringom a vyhodnocovaním programov a projektov, ako i 

spoluprácou s obdobnými inštitúciami iných donorských krajín. Postupom rokov by sa mala 

SAMRS stať hlavným štátnym orgánom pre oblasť zahraničnej rozvojovej pomoci. Zo 

SAMRS by mala vyrásť moderná, profesionálna európska inštitúcia, s vedúcim postavením na 

Slovensku v oblasti rozvojovej spolupráce, schopná v čoraz väčšej miere realizovať vládne 
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programy rozvojovej pomoci. MZV SR v roku 2010 vypracuje a predloţí Plán kapacitného 

rozvoja a návrh personálneho zabezpečenia SAMRS. 

 

Efektívnosť rozvojovej pomoci úzko súvisí s riadením pre dosahovanie výsledkov, 

ktoré je moţné vykonávať len na základe monitorovania a hodnotenia. MZV SR preto bude 

pokračovať v diskusii o vytvorení systému monitorovania a hodnotenia a v samotnej príprave 

systému v spolupráci so všetkými zainteresovanými subjektami.  

 

V štatistickom vykazovaní rozvojovej pomoci pripravuje Rozvojový výbor OECD 

zmeny, ktoré musia byť premietnuté aj do spôsobu vykazovania rozvojovej pomoci SR. MZV 

SR preto bude naďalej spolupracovať s Rozvojovým výborom pri identifikácií týchto zmien 

a s ostatnými subjektami SR poskytujúcimi rozvojovú pomoc, najmä MF SR úzko 

kooperovať pri návrhu a samotnom vytváraní systému štatistického vykazovania s cieľom, 

v prvej fáze,  podchytiť všetky výdavky verejného rozpočtu, ktoré je moţné takto vykazovať. 

 

V roku 2010 sa nadviaţe na doterajší pozitívny vývoj v budovaní systému rozvojovej 

pomoci a spolupráce na Slovensku opatreniami, ktoré zabezpečí MZV SR osobitne, alebo 

v spolupráci s inými relevantnými štátnymi i neštátnymi aktérmi, ako i v rámci dohodnutých 

výstupov Zvereneckého fondu UNDP-Slovensko. Tieto opatrenia budú zamerané na ďalšie 

posilnenie systémovosti, transparentnosti, kvality a efektívnosti rozvojovej pomoci SR.  

 

Aj v roku 2010 sa predpokladá aktívna spolupráca SAMRS a MZV SR v oblasti 

verejnej informovanosti a rozvojového vzdelávania. Cieľom je prehlbovanie spolupráce 

s médiami pri informovaní o poskytovaní rozvojovej pomoci a realizácia aktivít rozvojového 

vzdelávania na školeniach, odborných seminároch a workshopoch. K plynulej realizácií 

týchto činností napomôţe aj komunikačná stratégia MZV SR pre rozvojovú pomoc a stratégia 

v oblasti rozvojového vzdelávania.  

 

Dňa 5. novembra 2009 bola postúpená oficiálna poţiadavka MZV SR Rozvojovému 

výboru Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (DAC/OECD) so ţiadosťou 

o vykonanie nezávislého a odborného zhodnotenia celkového systému poskytovania 

rozvojovej pomoci SR, tzv. (Special Peer Review). Na základe výmeny listov medzi 

DAC/OECD a MZV SR sa toto osobitné hodnotenie rozvojového systému SR uskutoční 

v novembri 2010. Uvedenému bude predchádzať naplánovanie misie sekretariátu OECD na 

Slovensko v septembri 2010, zaslanie memoranda vypracovaného slovenskou stranou 

v októbri 2010 a uskutočnenie samotnej misie sekretariátu v novembri 2010. Následne zhruba 

za 2 mesiace by malo OECD vypracovať správu o rozvojovej pomoci SR, ktorá by bola 

neskôr prezentovaná v Bratislave, (ako býva zvykom pri takýchto hodnotiacich misiách 

nečlenských krajín DAC/OECD). Od hodnotiacej misie OECD v novembri 2010 moţno 

očakávať konštruktívne a kritické zhodnotenie systému rozvojovej pomoci SR a odporúčania 

týkajúce sa politiky, objemu, inštitučného, organizačného a riadiaceho rámca a realizácie 

konkrétnych projektov v prijímateľských krajinách rozvojovej pomoci SR. Z takéhoto 

hodnotenia DAC/OECD nevyplývajú ţiadne sankcie. Je zamerané výlučne na povzbudenie 

pozitívnych zmien, podpory vzájomnej výmeny skúseností a posilnenie celkovej efektívnosti 

a pomoci darcovskej komunity.  

 

 

Úloha Indikátor 

Posilnenie koordinácie a koherencie aktivít 

rozvojovej pomoci na národnej úrovni  

Plán práce Koordinačného výboru v roku 

2010.  
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Posilnenie legislatívneho rámca pre 

implementáciu rozvojovej a humanitárnej 

pomoci 

Návrh zákona o poskytovaní dotácií 

v pôsobnosti MZV SR a o zmene a doplnení 

Zákona č. 617/2007 Z.z. o oficiálnej 

rozvojovej pomoci a vykonávací predpis 

k implementácii humanitárnej rozvojovej 

pomoci 

Zabezpečiť programový rámec pre 

spoluprácu s programovými krajinami 

Programové dokumenty pomoci pre Srbsko, 

Afganistan a Keňu. 

Budovanie systému monitorovania a 

hodnotenia   

Vytvorené všeobecné pravidlá monitorovania 

a hodnotenia rozvojových projektov 

a programov Slovak Aid. Vyhodnotenie 

vybraných projektov rozvojovej pomoci SR  

realizovaných v rokoch 2007 – 2009.  

Verejná informovanosť a rozvojové 

vzdelávanie 

Komunikačná stratégia MZV SR pre 

rozvojovú pomoc. Plán aktivít plnenia 

Komunikačnej stratégie.  

Stratégia v oblasti rozvojového vzdelávania. 

Posilňovanie štatistického výkazníctva Návrh na posilnenie systému štatistického 

vykazovania rozvojovej pomoci a podávania 

štatistických správ jednotlivými 

zainteresovanými subjektami.  

Rozvíjanie spolupráce s mimovládnym 

sektorom  

Memorandum o spolupráci s mimovládnymi 

rozvojovými organizáciami v oblasti 

poskytovania rozvojovej pomoci. 

Zlepšenie fungovania systému humanitárnej  

pomoci 

Vytvorenie databázy slovenských 

humanitárnych organizácií. Posilnenie 

spolupráce MZV SR a slovenských 

humanitárnych organizácií pri poskytovaní 

humanitárnej pomoci.  Posilnenie spolupráce 

MZV SR a MV SR pri poskytovania 

plánovanej materiálnej humanitárnej pomoci. 

Budovanie kapacít pre poskytovanie 

rozvojovej pomoci 

Plán kapacitného rozvoja a návrh 

personálneho zabezpečenia SAMRS. 

Vytvorenie štátneho systému podpory 

vysielania dobrovoľníkov SR. 

Projekt oficiálneho informačného systému 

a databázy rozvojovej pomoci.  

Plán zapojenia zastupiteľských úradov SR do 

systému rozvojovej pomoci SR. 

Prehodnotenie systému rozvojovej pomoci 

SR a jeho financovania (informácia). 

 

 

 

Účasť Slovenskej republiky na tvorbe a presadzovaní rozvojovej politiky EÚ a OSN 

 

Slovenská republika sa bude aj v roku 2010 naďalej intenzívne zapájať do procesov 

tvorby a presadzovania rozvojovej politiky ako v rámci EÚ, tak i na najdôleţitejších 

multilaterálnych fórach. Od. 1. 1. 2010 prebralo predsedníctvo EÚ Španielske kráľovstvo. 

Medzi priority Španielska v oblasti rozvojovej pomoci v prvom polroku 2010 patria: 
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Miléniové rozvojové ciele (MDGs) vrátane dopadu finančnej a ekonomickej krízy, so 

zvláštnym dôrazom na potravinovú bezpečnosť, globálne zdravie a rodovú rovnosť; 

Financovanie pre rozvoj – plnenie záväzkov EU a mobilizácia domácich zdrojov pre rozvoj 

v rozvojových krajinách prostredníctvom dobrej správy verejných financií; Operačný rámec 

EÚ pre účinnosť rozvojovej pomoci.  

 

Od januára 2010 začína Slovensku plynúť trojročný mandát v Hospodárskej 

a sociálnej rade OSN (Rada), ktorá je jedným z hlavných orgánov OSN. Medzi ciele a úlohy 

Rady patrí aj rozvojová politika, predovšetkým hodnotenie trendov a pokroku medzinárodne 

dohodnutých rozvojových cieľov a zvyšovanie koherencie a efektívnosti rozvojových aktivít 

vo svete, s cieľom zlepšenia ich kvality a dopadu v rozvojových krajinách. Vláda Slovenskej 

republiky na svojom zasadnutí dňa 9. 12. 2009 prerokovala a zobrala na vedomie Informáciu 

o členstve Slovenskej republiky v Hospodárskej a sociálnej rade OSN v rokoch 2010-2012. 

Cieľom tohto materiálu je vymedziť pôsobenie Slovenska v Rade. Slovenská republika bude 

v Rade klásť dôraz najmä na otázky, ktoré sú prioritné aj vo vnútroštátnom meradle - 

energetika, zamestnanosť, migrácia a rodová rovnosť. Na základe postupne získavaných 

poznatkov sa budú priority upresňovať a oblasť práce rozširovať, aby sa SR zapojila aj do 

činností humanitárneho segmentu, operačného segmentu - prechod od núdzovej pomoci 

k rozvoju a do segmentu projektových činností.  

 

V roku 2010 bude Slovenská republika posledný rok členom Výkonnej rady 

Rozvojového fondu a Populačného fondu OSN (UNDP/UNFPA). Výkonná rada dohliada nad 

rozpočtom a schvaľuje aktivity týchto najdôleţitejších rozvojových organizácií systému 

Spojených národov, v súlade s potrebami programových krajín, ktorým OSN poskytuje 

rozvojovú pomoc a technickú spoluprácu. Od 1. júna 2010 do 31. júla 2011, bude Slovenská 

republika predsedať skupine krajín Vyšehradskej štvorky (V4 – Česko, Maďarsko, Poľsko, 

Slovensko). V rámci navrhovaných tém plánovaných v programe slovenského predsedníctva, 

je aj otázka posilnenia spolupráce a koherencie poskytovania rozvojovej pomoci, 

predovšetkým v krajinách západného Balkánu. 
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VIII. Monitorovanie a hodnotenie NP ODA SR na rok 2010 
 

Národný program rozvojovej pomoci bude vyhodnotený do 30.11.2010. Výsledky 

hodnotenia budú súčasťou návrhu NP ODA SR na rok 2011. 
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Príloha č.1 

Indikatívny rozpočet dvojstrannej a trojstrannej rozvojovej pomoci  na rok  2010 (EUR) 

Kód 
programu        

  05T0A02 Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS   3 285 072   

    Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS*  3 627 933   

    Rozvoj zahraničných vzťahov - presun z programu 06U  2 900 000   

    Náklady SAMRS (vrátane výdavkov na M&E) -447 796   

    Záväzky  -5 602 222   

    Spolu na projekty v roku 2010 3 762 987   

          

Kód 
programu    výplata kontrahovanie 

  

05T0A02 Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS  3 762 987 8 562 987 

  

Programové krajiny spolu 790 000 2 600 000 

Afganistan  - grantová výzva   280 000 980 000 

Afganistan  -  dvojstranná spolupráca, spolufinancovanie spoločného 
projektu SAMRS s UNDP 

230 000 640 000 

Keňa  - grantová výzva   280 000 980 000 

Projektové krajiny spolu 380 000 1 340 000 

Sudán, Etiópia - grantová výzva  140 000 440 000 

Vietnam -grantová výzva 90 000 300 000 

Etiópia - spolufinancovanie spoločného projektu SAMRS a ADA 150 000 600 000 

Krajiny Východného partnerstva  560 000 1 700 000 

Krajiny západného Balkánu  340 000 1 230 000 

Mikrogranty                                                     330 000 330 000 

Humanitárna pomoc do zahraničia 400 000 400 000 

Humanitárna pomoc 250 000 250 000 

Pomoc Haiti  150 000 150 000 

Rozvojové vzdelávanie, verejná informovanosť, budovanie kapacít 
rozvojovej pomoci 

240 000 240 000 

Rozvojové vzdelávanie 60 000 60 000 

Verejná informovanosť 60 000 60 000 

Podpora koordinačných a reprezentačných funkcií strešných organizácií 
mimovládnych rozvojových  organizácií a inštitúcií 

50 000 50 000 

Budovanie štátnych kapacít rozvojovej pomoci 70 000 70 000 

Aktuálne rozvojové výzvy vyplývajúce zo strednodobej stratégie 115 000 115 000 

Spolufinancovanie rozvojových projektov slovenských subjektov 
schválených v rámci výziev na predkladanie projektov vyhlásených 
EK resp. donorov z EU 

47 987 47 987 

Riešenie následkov klimatickej zmeny*  500 000 500 000 

Podpora projektov rozvojovej pomoci medzi subjektami 
súkromného sektora (B2B) 

60 000 60 000 

 

* Zdroje z roku 2009 

** Finančné prostriedky sú z vnútorných rezerv kapitoly MZV SR a sú to dodatočné zdroje k schválenej dvojstrannej 

oficiálnej rozvojovej pomoci MZV SR/SAMRS 
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Príloha č.2 
 

Výdavky na rozvojovú pomoc SR na roky 2010-2012 (EUR) 

Kód programu    2010* 2011** 2012** 

05T Spolu Oficiálna rozvojová pomoc dvojstranná  6 865 160 10 571 488 13 092 692 

  

05T0A Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS  3 762 987 8 111 315 9 100 603 

  Riešenie následkov klimatickej zmeny MZV SR1 500 000 0 0 

05T01 Oficiálna rozvojová pomoc MH SR  0 250 000 300 000 

05T02 Oficiálna rozvojová pomoc MŢP SR  114 188 114 188 114 188 

  Riešenie následkov klimatickej zmeny MŢP SR 125 000 0 0 

05T03 Oficiálna humanitárna pomoc SR do zahraničia MV SR  77 504 77 504 77 504 

05T04 Oficiálna rozvojová pomoc MP SR  42 115 42 115 42 115 

  Riešenie následkov klimatickej zmeny MP SR 125 000 0 0 

05T05 Oficiálna rozvojová pomoc MZ SR  0 0 0 

05T06 Oficiálna rozvojová pomoc MK SR 0 0 0 

05T07 Oficiálna rozvojová pomoc ÚJD SR  0 0 0 

05T08 Oficiálna rozvojová pomoc MŠ SR  1 976 366 1 976 366 1 976 366 

  Riešenie následkov klimatickej zmeny MŠ SR 17 000 0 0 

05T09 Oficiálna rozvojová pomoc MF SR  0 0 0 

  Riešenie následkov klimatickej zmeny MF SR 125 000 0 0 

    Trojstranná rozvojová pomoc  500 000 500 000 500 000 

    Príspevok ADA na projekty ODA SR***  500 000 500 000 500 000 

  Spolu  Oficiálna rozvojová pomoc  mnohostranná  44 743 627 50 996 375 55 224 165 

97 Spolu Príspevky SR do medzinárodných organizácií**** 1 451 407 1 465 866 1 481 916 

  

0970A Ministerstvo školstva SR 0 0 0 

0970B Úrad priemyselného vlastníctva SR  2 734 2 734 2 734 

0970C Úrad pre normalizáciu, meteorológiu a skúšobníctvo SR 80 960 80 960 80 960 

0970D Úrad jadrového dozoru SR 72 773 75 835 79 048 

  Medzinárodná agentúra pre atómovú energiu  72 773 75 835 79 048 

09071 Ministerstvo zahraničných vecí SR  572 548 588 708 588 708 

  Organizácia spojených národov (OSN)  138 000 298 800 298 800 

Organizácia OSN pre vzdelanie, vedu a kultúru (UNESCO)  44 431 44 431 44 431 

Fond svetového dedičstva (UNESCO) 1 826 1 826 1 826 

Fond nehmotného kultúrneho dedičstva (UNESCO) 1 826 1 826 1 826 

OSN príspevky do mierových operácií  52 951 52 951 52 951 

Medzinárodný výbor Červeného kríţa (ICRC) 24 398 24 398 24 398 

Detský fond OSN (UNICEF) 11 120 11 120 11 120 

Populačný fond OSN (UNFPA) 30 000 33 360 33 360 

Úrad vysokého komisára OSN pre utečencov (UNHCR) 10 000 0 0 

Globálny zverenecký fond Svetovej obchodnej organizácie (WTO) 10 456 10 456 10 456 

Medzinárodná organizácia pre migráciu (IOM) 0 0 0 

Program pre rozvoj OSN (UNDP) 109 540 109 540 109 540 

09702 Ministerstvo vnútra SR 253 949 253 949 253 949 

09703 Ministerstvo financií SR 0 0 0 

09704 Ministerstvo hospodárstva SR  54 665 60 856 60 856 

  Organizácia Spojených národov pre priemyselný rozvoj (UNIDO) 54 665 60 856 60 856 

09705 Ministerstvo zdravotníctva SR 147 430 147 430 147 430 

  Svetová organizácia zdravia (WHO) 147 430 147 430 147 430 
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09706 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  28 555 28 555 28 555 

  Medzinárodná organizácia práce (ILO) 28 555 28 555 28 555 

09707 Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR  11 740 11 740 11 740 

  Svetová poštová únia (UPU) 11 740 11 740 11 740 

09708 Ministerstvo pôdohospodárstva SR 75 147 64 193 77 030 

  Svetový potravinový fond (WFP) 10 954 0 0 

Organizácie Spojených národov pre výţivu a poľnohospodárstvo 
(FAO) 64 193 64 193 77 030 

09709 Ministerstvo ţivotného prostredia SR 150 906 150 906 150 906 

  Environmentálny fond OSN (UNEP) 37 130 37 130 37 130 

Zverenecký fond UNEP pre Montrealský protokol 67 630 67 630 67 630 

Rámcový dohovor o klimatických zmenách (UN FCCC) 8 100 8 100 8 100 

Kjótsky protokol k UN FCCC 6 082 6 082 6 082 

Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne 
ţijúcich organizmov  (CITES) 2 228 2 228 2 228 

Medzinárodná únia ochrany prírody (IUCN) 4 913 4 913 4 913 

Svetová meteorologická organizácia (WMO) 24 823 24 823 24 823 

VPS Spolu 
Príspevky SR do medzinárodných finančných inštitúcií -
Ministerstvo financií SR 41 856 776 48 016 597 52 532 249 

    

Stanovené %z odvodov SR do EÚ 41 102 276 39 916 597 42 932 249 

Európska banka pre obnovu a rozvoj - príspevok do fondu pre 
krajiny západnégho Balkánu  (EBRD - WBF) 0 500 000 500 000 

Zverenecké fondy SR a EBRD, SR a UNDP, SR a Svetová banka 
(WB) 

754 500 1 000 000 1 000 000 

Zverenecký fond SR a UNDP na budovanie kapacít ODA 0 100 000 100 000 

Európsky rozvojový fond (EDF)  0 6 500 000 8 000 000 

ŠFA Spolu Ministerstvo financií SR  1 435 444 1 513 912 1 210 000 

    

Medzinárodné zdruţenie pre rozvoj (IDA) 955 800 955 800 800 000 

Iniciatíva pre mnohostranné odpustenie dlhov (MDRI) 40 000 40 000 60 000 

Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (IBRD) a Mnohostranná 
agentúra pre investičné záruky (MIGA) 331 900 331 900 350 000 

Európska investičná banka, poskytnutie záruky (EIB) 107 744 186 212 285 506 

  ODA CELKOM 51 608 787 61 567 863 68 316 857 

 

 
*Schválený rozpočet 

**Schválený výhľad 

*** V  štatistike nevykazované ako rozvojová pomoc SR 

****Príspevky, ktoré sa vykazujú  ako rozvojová pomoc 

VPS -Všeobecná pokladničná správa 

ŠFA - štátne finančné aktíva 
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Príloha č. 3  Zoznam skratiek  

 

  

ADA   Rakúska rozvojová agentúra (Austrian Development Agency)   

AKT   Krajiny Afriky, Karibiku a Tichomoria  

BaH   Bosna a Hercegovina 

CARICOM    Sekretariát  Karibskej komunity (Carribean Comminity Secretariat)  

CARIFORUM Karibské fórum štátov Afriky, Karibiku a Tichomoria (Caribbean 

Forum of African, Caribbean and Pacific States)  

CEECFOODS Potravinová banka dát strednej a východnej Európy (Central and 

Eastern European Countries Food Data Systems) 

CERF    Centrálny pohotovostný fond (Central Emergency Respond Fund) 

CIDA Kanadská medzinárodná rozvojová agentúra (Canadian International 

Development Agency)  

CITES Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi fauny a flóry 

(Convention on International Trade in Endangered Species of Wild 

Fauna and Flora) 

EBRD Európska banka pre obnovu a rozvoj (European Bank for 

Reconstruction and Development) 

EDF   Európsky rozvojový fond (European Development Fund)     

EIB   Európska investičná banka (European Investment Bank)   

EK   Európska komisia 

ER   Európska rada 

FAO Organizácia OSN pre výţivu   a poľnohospodárstvo (UN Food and 

Agriculture Organization)  

Fond nehmotného kultúrneho dedičstva (UNESCO - UN Intangible 

Heritage Fund) 

UNESCO WHF Fond svetového dedičstva UNESCO (UNESCO World Heritage Fund)  

IBRD   Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (International Bank for 

Reconstruction and Development)  

ICRC  Medzinárodný výbor Červeného kríţa (International Committee of the 

Red Cross)  

IDA Medzinárodné zdruţenie pre rozvoj IDA (International Development 

Association) 

ILO   Medzinárodná organizácia práce (International Labour Organisation)  

IOM  Medzinárodná organizácia pre migráciu (International Organisation for 

Migration) 

IUCN Medzinárodná únia ochrany prírody (International Union for 

Conservation of Nature) 

LRRD Prepojenie pomoci s obnovou a rozvojom (Linking Relief, 

Rehabilitation and Development)  

MDRI Iniciatíva pre multilaterálne odpustenie dlhov (Multilateral Debt Relief 

Initiative)   

MDGs   Miléniové rozvojové ciele 

MF SR   Ministerstvo financií SR   

MH SR   Ministerstvo hospodárstva SR  

MIGA Mnohostranná agentúra pre investičné záruky (Multilateral Investment 

Guarantee Assosiation)  
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MK SR  Ministerstvo kultúry SR   

MoU  Memorandum o porozumení  

MP SR Ministerstvo pôdohospodárstva SR 

MŠ SR  Ministerstvo školstva SR  

MV SR  Ministerstvo vnútra SR  

MZ SR  Ministerstvo zdravotníctva SR  

MZV SR  Ministerstvo zahraničných vecí SR 

MŢP SR Ministerstvo ţivotného prostredia SR  

NATO  Severoatlantická aliancia 

ODA  Oficiálna rozvojová pomoc (Official Development Assistance)   

OCHA   Úrad pre koordináciu humanitárnej pomoci (Office for the Coordination of 

Humanitarian Affairs) 

OSN  Organizácia spojených národov (United Nations) 

SAMRS Slovenská agentúra pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu   

ŠFA  Štátne finančné aktíva 

ÚJD SR  Úrad jadrového dozoru SR 

UN FCCC  Rámcová dohoda o klimatickej zmene (UN Framework Convention on 

Climate Change)  

UNDP  Rozvojový program OSN (UN Development Programme )  

UNDP BRC  Regionálne centrum UNDP v Bratislave (UN Development Programme 

Bratislava Regional Centre)  

UNEP Environmentálny fond – Environmentálneho programu OSN (United Nations 

Environmental Programme)  

UNESCO Organizácia OSN pre vzdelanie, vedu a kultúru  (United Nations Educational, 

Scientific and Cultural Organisation) 

UNFPA Populačný fond OSN (UN Population Fund)  

UNHCR  Úrad vysokého komisára OSN pre utečencov (UN High Commissioner for 

Refugees) 

UNIDO  Organizácia Spojených národov pre priemyselný rozvoj (UN Industrial 

Development Organisation)   

UNIFEM  Rozvojový fond pre ţeny (UN Development Fund for Women)  

UNPC  Komisia OSN pre budovanie mieru (UN Peacebuilding Commission)  

UPU  Svetová poštová únia (Universal Postal Union)   

ÚV SR Úrad vlády SR 

VPS  Všeobecná pokladničná správa 

WB Svetová banka (World Bank)  

WBF  Fond pre krajiny západného Balkánu v rámci Európskej banky pre obnovu 

a rozvoj (Western Balkan Fund )  

WBIF  Investičný rámec pre západný Balkán (Western Balkan Investment 

Framework) 

WFP  Svetový potravinový program (World Food Programme)  

WHO Svetová organizácia zdravia (World Health Organisation) 

WTO  Svetová obchodná organizácia (World Trade Organisation)  


